



Catedrala ortodoxă

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SAPTAMANAL

Abonamentul anual: 400 Lei

Director: Pr. N. VASIU

Redacția și Administrația:
ALBA-IULIA, Str. Avram Iancu 3

TRAIASCA REGELE

Sărbătoarea Archangelilor Mihail și Gavril este o mare zi și pentru poporul românesc.

Regele Țării, M. S. Mihai I. are cu acest prilej aniversarea zilei onomastice, după ce câteva zile în urmă, la 25 Octombrie, se împlinise cea de a douăzeci aniversare a nașterii.

Pentru neamul nostru, fie că a fost liber, fie că a stat sub jug străin, capul statului românesc a înfruntat, totdeauna, idealul unității naționale și nădejdea pururea roditoare a mai binelui.

În părerea populară capul statului este unsul lui Dumnezeu, precum este, după concepția constituțională, reprezentantul din mila lui Dumnezeu și voința neamului nostru întreg.

Importanța unei astfel de înțelegeri a rolului unui suveran apare, în toată mărimea sa, mai ales în timpurile unor situații care nu sunt încă deplin consolidate și în care cumpăna destinului a adunat, în talgerul său, multe lacrimi și grele suferințe proaspete.

Dela întemeierea dinastiei ereditare, România a avut norocul să aibă în fruntea sa regi care au dus neamul la mărire teritorială și la înfăptuirii culturale și sociale demne de admirația unei lumi întregi.

Progresul acesta realizat în timp de mai puțin de un veac a suferit însă în 1940, o lovitură pe cât de neașteptată, pe atât și de dezastruoasă.

Anul 1940 a fost anul cataclismelor naționale,

M. S. Regele Mihai I. s'a urcat pe tron, la 6 Septembrie 1940, în mijlocul acestor groaznice evenimente, pentru că prin tinerețea Sa, prin curățenia Sa morală, prin vigoarea simțului de orientare, să poată potoli furta și să fie din nou, ca Rege al tuturor Românilor, expresia fidelă a năzuințelor unui neam,

Duminică Adunare Obștească plebiscitară

Națiunea Română este chemată în Adunare Obștească Plebiscitară, Duminică, 9 Noembrie 1941, pentru a-și exprima aprobarea sau desaprobarea asupra guvernării desrobitoare a Mareșalului Antonescu, dela 6 Septembrie 1940 și să exprime încrederea ca Mareșalul Antonescu să procedeze la reforma națională a Statului și la apărarea drepturilor Neamului.

Acolo unde votul nu se va putea aduna în ziua de 9 Noembrie, va continua în zilele următoare, comunicarea rezultatului fiecărei circumscripții județene plebiscitare, trebuind să fie făcută până la 12 Noembrie a. c. inclusiv.

Toți cetățenii români de orice profesie, cari au împlinit 21 ani, sunt obligați să ia parte la vot.

Evreii sunt excluși.

Votul se va exprima prin DA sau NU.

Adunarea Obștească Plebiscitară va fi împărțită în atâtea circumscripții câte județe și municipii sunt.

Exprimarea votului va fi organizată de Comisiile Județene și Municipale.

greu încercat și cumplit nedreptății.

Printr-un an de domnie și izbânzile de pe câmpurile de luptă, prin care s'a restabilit onoarea poporului român, viteaz, sunt cheazăse că România va restabili și va păstra granițele avute, iar în interior se va sălășui duhul păcii și al înalțării pe toate tărâmurile vieții publice.

Novus rex nova lex, — un nou rege o nouă lege, spusă neamului cel vechi.

Și poporul Român, de pretutindeni, nu-l poate dori altceva M. Sale Regelui Mihai I. în această zi a aniversării numelui, decât să-i fie dat a fi marele înfăptuitor al legii de dreptate politică și socială, nouă și justă pentru toți Românilor.

Aceasta trebuie să fie tâlcul sentimentului de azi al Ardăului, când zicem: „Trăiască Regele“.

Pr. N. VASIU

PROCLAMAȚIA D-LUI Mareșal ANTONESCU CĂTRE ȚARĂ

ROMÂNI,

După un an de sbucium, de încercări crâncene și de lupte sfinte, am hotărât să mă înfățișez din nou judecății voastre drepte, pentru a vă cere să-mi aprobați fapta și să-mi sprijiniți răspunderile viitorului.

Bătrâna tradiție strămoșească și porunca înțeleaptă a vremii noastre cer conducătorilor de popoare să-și împreune credința lor cu a Neamului, pentru a înfrunța loialtă crezul național și pentru a-și însuși propria lor putere.

Deaceia, chem din nou Națiunea în Adunare Obștească Plebiscitară pentru a-mi da aprobarea asupra luptei ce am dus, asupra cărmuirii mele de până azi și pentru a-și exprima încrederea și voința de a mă sprijini la împlinirea sarcinii ce-mi iau de a proceda la reorganizarea națională a Statului și la apărarea drepturilor noastre.

La 6 Septembrie 1940 am găsit Țara cu granițele prăbușite, singură, zdrobită, umilită și trădată sub amenințarea cotropirii străine.

Ceeace un neam întreg se trudise de veacuri să zidească, se năruia tragic sub povara unor greșeli săvârșite de câțiva numai, într'un ceas prea greu pentru ușurința lor prea mare.

Monarhia era amenințată, Armata dezonorată și neîncrederea desnădejdiei îngenunchiase sufletul românesc.

Statul se sbătea sub apăsarea frângerii granițelor și a ruinelor morale, desorganizat, secătuit.

M'am trudit, Români, să aprind din cenușa înfrângerii lumini de reînviere.

Cu înțelegerea loială și mare a Mareșalului Führer Adolf Hitler și a Ducelui Mussolini am garantat Națiunii noastre popasul de reculegere și reînălțare.

Am reorganizat Armata, am dat Statului noi temeuri morale, întărind monarhia prin curatul și tânărul nostru Rege și prin aspra cumpănă a cinstitii și a muncii, pusă în viața noastră publică.

(Continuare în pag. 11.)

Proclamația d-lui Mareșal Antonescu căt-re Țară

Am ajutat refugiații; am repus ordinea în administrație; am ajutat agricultura mărindu-i producția și prețurile recoltelor; am înmulțit șoselele și căile ferate; am mărit salariile și pensiile, fără sarcini noi din economiile înfăptuite. Am ajutat Școala, am sprijinit Biserica, am încadrat Magistratura, am ajutat studențimea, muncitorimea și pe cei săraci prin opera de asistență socială și am îmbunătățit condițiile sanitare.

Am făcut reforma Românilor.

Am făcut mobilizarea Armatei fără a stîrbi ordinea și nevoile producției.

În alte vremuri, nu de război greu și de zdruncinare generală a vieții economice, s'ar fi putut înfăptui mai mult.

Numai datorită Cruciadei împotriva Bolșevismului pornită de Marea Armată Germană a lui Adolf Hitler și urmată de aliații noștri, am putut înfrânge -- prin jertfa soldatului român -- valul cotropitor și desrobi pământurile strămoșești.

Acest lucru nu-l vom uita.

În această luptă, ostașul român, urmaș vrednic al luptătorilor lui Ștefan cel Mare și al lui Duca Vodă ne-a adus nu numai desrobirea, dar și mândria de a ne fi jertfit pentru Cruce, pentru dreptate și pentru Europa de mâine.

Războiul sfânt a fost nu numai stîncă pe care ne-am rezemat unirea noastră dar el ne-a înălțat viața de Neam pe creste de istorie nouă.

Prin sângele eroilor noștri.

Azi ne-am făcut, nu numai în fața conștiinței noastre, spălate de dezonoare, dar în fața tuturor popoarelor drepte și vrednice, dovedind că Românii își stăpînesc destinația și că știu muri pentru zidirea drepturilor Patriei și pentru apărarea marilor credințe ale lumii.

Să ne privim trecutul durerii cu mândrie și fapta desrobirii și înălțării cu răspundere.

Azi, în încheierea lumii, se toarnă tipare de veacuri pentru viitorul Națiunii.

Să fim trezi, să fim vrednici de cei cari au murit pentru soarta Neamului, să fim Români.

Lumea care se va zidi trebuie să fie o lume de dreptate, în care popoarele și clasele sociale să-și găsească liniștea și drepturile.

Numai Națiunile care știu să lupte pentru drepturile lor prin lupta dreaptă, nu prin târguri pot supraviețui demn marelui zăcut de astăzi și de mâine.

Numai popoarele care știu să-și așeze viața pe temelii noi de disciplină națională și de

justiție socială, vor putea fi temelia ale civilizației de mâine și vor ieși biruitoare din criza ce va urma războiului. Neamul Românesc a trecut -- într'un an de zăcut, de luptă și de sânge -- proba voinței lui de viață și a puterii lui de învoire.

Dar, jertfa Armatei și a Țării, ca și desrobirea dela Răsărit, nu este decât chemarea Neamului spre mari împliniri și noi destine. Viitorul, deschis pe mormântul sfânt al eroilor, spălat de lacrimile orfanilor, ne stă poruncitor în față.

Deaceia, chemarea mea la judecata împlinirilor mele de un an -- care sunt ale voastre ale tuturor -- nu este numai o scurtă a trecutului, dar și un pas pentru despicierea viitorului.

Să nu uităm că neamul nostru a mai avut biruințe.

Dar nu întotdeauna le-am știut sluji cu fapta noastră ziditoare. Deaceia, azi, vă chem pe toți, din orașe și din sate, bătrâni și tineri ca să aduceți nu numai recunoaștere de îmbărbătare, dar și faptă de credință nouă. Vă înfățișez curat românesc gândul meu de răspundere și vă cer sprijinul vostru tuturor.

Armata a dat Țării în acest an, totul. Liniștea, ordinea, onoarea. Pe ea apasă povara viitorului, siguranța noastră de mâine și drepturile noastre veșnice. Trebuie să dăm Armatăi toată jertfa noastră, așa cum ea ne-a dat toată jertfa sa.

Poporul român este un Neam de agricultori și de țărani.

Proprietatea și munca ogoarelor, ne-a ținut viața națională dealungul veacurilor.

Agricultura și Țărănimea trebuie sprijinite pentru ca să putem păstra în Sud-Est-ul Europei și în rosturile de mâine ale Continentului sarcina noastră creatoare.

Muncitorimea trebuie să se bucure în noul Stat român de toată grija dreptății sociale.

Construcții de case pentru muncitori, cămine și cantine, premii pentru bunii muncitori, condiții noi de viață sănătoasă pentru familiile lor trebuie să fie înfăptuite odată cu înmulțirea școalelor de meserii, organizarea căminurilor de ucenici și formarea muncitorilor calificați de cari are nevoie industria noastră.

Statul Român nu trebuie să-și închine toată strădania la formarea și întărirea burgheziei noastre.

Fără o clasă mijlocie puternică și independentă nu se poate asigura echilibrul național.

Comerțul și industria trebuie reorganizate în cadrul disciplinei naționale și constituite în corpuri profesionale sănătoase și pu-

ternice. Numai așa vom ajunge la adevărata românilizare a vieții economice și la formarea elementelor românești, care să înlocuiască infiltrația streină.

Școala va fi așezată pe o bază realistă, practică, ținând seama de nevoile naționale de formare a cadrelor de mâine și de rostul nostru în Sud-Est-ul Europei.

Biserica trebuie să-și împăteze tradiția și să devină factorul moral care va face din mistică religioasă a poporului român o mistică națională și educatoare a familiei și a Statului.

Iar justiția, liberată de povara încătușătoare a legilor prea multe trebuie să fie împlinită prin răspunderea și conștiința judecătoreșului.

Tineretul României de mâine trebuie format într'un spirit de disciplină națională și de îndrumare unitară, nu numai printr'o sănătoasă educație de familie, dar și prin ordonarea lui în slujba Neamului, prin școală și alături de școală, prin organizații închinete acestei formări a cetățenilor și ostașilor de mâine.

Toate aceste țeluri ale revoluției naționale nu pot fi împiedcate nici de starea de război, nici de lupta noastră care nu este încheisă. Războiul se duce azi nu numai de armate, ci de întreaga Națiune.

Statul nostru are tipare prea vechi pentru ordinea nouă care străbate lumea și pentru împlinirea nevoilor vieții naționale.

Legile și așezările administrative care n'au împiedecat în trecut atâtea abuzuri și risipe, trebuie revizuite, înlocuite, pentru a-i da noului Stat puteri de viață și înfăptuire.

Administrația Centrală va fi deci simplificată și reorganizată pe principiul răspunderii și inițiativei ministrului.

O lege fundamentală va stabili noua organizare ministerială pe aceste baze.

Un stat nou trebuie să se razeme pe cadre noi.

Universitățile noastre vor fi reorganizate pentru a putea forma cadrele noului prin secții de învățământ practic, care să îndrumeze spre funcțiunile Statului elementele, cu o pregătire temeinică.

Profesiunile îndeplinesc în Stat o funcțiune națională. Ele trebuie să fie în același timp organe de solidarizare a intereselor și de selecție tehnică a membrilor, asociațiile profesionale devenind și corpuri tehnice în același timp.

Reprezentanții profesiunilor din întreaga țară vor constitui o Cameră corporativă, care va face parte din Consiliul de Stat.

Se va institui un organ de coeziune națională, care va avea trei secțiuni:

a) -- o secție corporativă, formată din reprezentanții profesiunilor;

b) -- o secție tehnică însărcinată cu pregătirea legilor fundamentale ale Națiunii și a legilor cerute de Guvern;

c) -- o secție națională formată din reprezentanții adunării corporative, ai vieții naționale și diferitelor organizații și instituții.

Așezarea Neamului nostru fiind azi câștigată prin luptă și jertfa foștilor luptători, pentru a putea lega așezările Țării de acei care au contribuit la asigurarea lor se va înfăptui o organizație care să unească în fiecare județ pe foștii combatanți.

Pentru a putea realiza programul Guvernului se vor crea treptat:

O organizație de muncă.

O organizație agricolă.

O organizație culturală și propaganda națională a satelor forată din preoți, învățători și fruntașii satelor.

O organizație a tineretului.

Toate aceste așezări nu pot fi înfăptuite dintr'odată.

Instituirea și funcționarea lor va fi făcută treptat, pentru a putea construi temeinic.

Dar, Români, nu mi-ași face datoria față de Neam și n'aș putea primi liniștit judecata istoriei, dacă nu v'aș spune răspicat care sunt nevoile Statului și ale vieții naționale, dacă nu v'ași cere să mă sprijiniți ca să pășesc la înfăptuirea lor.

Lipsa unei organizări temeinice și sănătoase a dus neamul nostru la prăvălirea granițelor, la cea dintâi lovire.

Eu am datoria să zidesc temeinic Statul și coeziunea națională.

Fără reorganizarea sănătoasă, din rădăcini a Statului și fără organizarea Profesiunilor și a organelor tehnice de ridicarea Neamului, eu nu pot împlini revoluția națională pentru care am intrat în luptă, care este singurul meu rost național și pe care trebuie s'o înfăptuiesc pentru a merita jertfa celor pe cari i-am dus la moarte și lupta desrobitoare.

Deaceia, Români, vă chem la înțelegere și vă cer sprijinul vostru: al tuturor.

Așezând Țara în viața de luptă și de ouare a Europei, ne-am prins alături de Marea Germanie național socialistă a lui Adolf Hitler și de Imperiul latin al Ducelui Mussolini.

Alături, ne-am dus în luptă pentru a izbăvi Europa de primejdia comunismului, alături de soldatul German ne-am desorbit pământurile.

(Continuare în pag. III.)

Proclamația Domnului Mareșal Antonescu către Țară

(Urmare din pag. II-a)

Războiul acesta nu este numai o luptă de arme, este o luptă de drepturi și de dreptate.

Europa nu va putea să rămână sau să se înalțe decât prin acest spirit.

Toate popoarele Europei trăesc azi revoluții naționale scuturări adânci de viață din care trebuie să iasă o unire a tuturor națiunilor Continentului, dacă nu voim ca anarhia și întunerecul să distrugă ceea ce veacuri de civilizație și de lumină au așezat.

Uniți-vă, așa cum de atâtea ori s'au unit strămoșii noștri în ceasurile binecuvântate de istorie;

Uniți-vă tineri și bătrâni, Tărâtimea, Burghezia, Cărturarii și Tineretul așa cum v'ați unit toți în cugetul războiului sfânt, sub steagurile Armatei desrobitoare:

Cinstiți porunca strămoșilor, zidiți drepturile copiilor.

Ridicați sufletul veșniciei noastre;

Și pregătiți, prin crezul nostru național, marea împlinire a drepturilor Neamului, a tuturor drepturilor, a României de-apururi.

Cu Dumnezeu înainte.

Trăiască România.

Trăiască Regele.

ANTONESCU,
Mareșal al României și Conducătorul Statului

No. 3864—1941.

Comunicat

Se aduce la cunoștința Oficiilor parohiale, că pentru recunoașterea cântăreților, cari au diploma de absolvire a unei școle de cântăreți Onor. Minister al Culturii Naționale și Cultelor, cere următoarele acte:

- 1) Publicația vacanței postului;
- 2) Actul de introducere în post;
- 3) Certificat de moralitate;
- 4) Certificat de sănătate;
- 5) Declarația d: avere a cântărețului și a soției sale.

Oficiile protopopești în viitor se vor conforma acestor dispozițiuni.

Alba-Iulia, 7 Noemvrie 1941.

Președinte: Secretar:
AL. BABA Pr. T. CIURUȘ

No. 3768—1941.

Comunicat

Invităm pe preoții noștri ca să trimită aici fără amânare sumele colectate pentru „Sfântul Mir”, „Obolul Crucii”, „Ajutoare pentru ostași, precum și raport dela cei ce au primit revista „Biserica Ortodoxă”.

Alba-Iulia, 7 Noemvrie 1941

Președinte: Secretar:
AL. BABA Pr. T. CIURUȘ

Deschiderea celui de al 2-lea an universitar al Universității refugiate din Cluj la Sibiu

Noul an universitar al Universității din Cluj s'a deschis la 2 Noemvrie a. c. în Sibiu, în cadrul unor semnificative împrejurări și condițiuni.

Solemnitatea inaugurală a început prin slujba „Chiemării Duhului Sfânt” la catedrala mitropolitană, cu care prilej a vorbit rectorul Academiei teologice, Pr. D. Stăniloae despre: „Importanța religiei în educația tineretului”.

S'a făcut și pomenirea studenților eroi, căzuți pe câmpul de luptă pentru reîntregirea neamului.

Inaugurarea noului post

„Radio-Moldova”

În ziua de 21. c. s'a inaugurat la Iași noul post românesc „Radio-Moldova”.

Serviciul divin de sfintire a fost făcut de I. P. S. S. mitropolitul Irineu al Moldovei.

I. P. S. Sa a spus: „Cuvântul învățaturii mântuitoare, rostit în fața microfonului, este pentru biserică o ușă deschisă spre inima ascultătorilor și orice creștere de mijloace și posibilități de difuzare a Cuvântului lui Dumnezeu, păstrat de ea cu scumpătate și propovăduit cu entuziasm, este privit și prețuit ca un har venit de sus, dela Atoatefăcătorul, pentru desăvârșita pace și propășire a neamului românesc și a întregii lumi creștine.

În numele guvernului a vorbit dl prof. Mihai Antonescu, președinte ad-interim al Consiliului de Miniștri, accentuând: „de data aceasta misiunea noastră este nu numai de a zidi crez românesc nou, îndemn de unire și de faptă innoitoare, dar de a lupta prin propagandă creștină și prin sfat drept împotriva prăvălirilor de altare și a celor care ne cotropiseră pământul”.

Ședința inaugurală nu s'a putut ține în Aula Universității, ca la Cluj, ci în sala de spectacole a Teatrului municipal.

Dl Dr. IULIU HAȚEGANU, rectorul Universității, a rostit o strălucită cuvântare de program, sintetizând preocupările Universității Ardealului.

Condițiunile acestei școli de îndrumare națională s'au îmbunătățit simțitor față de acelea din anul trecut.

Apoi dl rector a propus o clipă de reculegere pentru profesorii universității morți în cursul anului — și anume: Dr. Ioan Miinea, Dr. Ioan Drăgoiu și Gh. Bratu, cari au donat bibliotecile bogate universității, — precum și pentru eroii căzuți pe frontul dela Est, împotriva bolșevismului, elogiind totodată disciplina și actele de vitejie ale bravei noastre armate, eare a recucerit pământul strămoșesc dela Soare Rasare, furat de ruși și a cărei misiune încă nu s'a terminat.

Vorbind despre misiunea universității ardelenice, dl rector a spus că Universitatea clujeană are o misiune eternă, ea este și trebuie să fie, cetatea spirituală a voinței și a luptei pentru idealul național.

În continuare dl rector, a făcut un istoric al universităților, dela începuturi, a arătat cu lux de amănunte, preocupările și funcțiunile universității, de a face din studenți caractere integre și buni patrioți, pentru aceasta s'a introdus începând cu anul acesta, prelegerile de inițiere pentru anul I-u și de sinteză pentru anul IV; apoi a mai arătat activitatea universității în cadrele „Astre” culturale la sate și în cadrele Extensiunii universitare în municipiu; rolul asociației „Prietenii Universității” și al oficiului universitar, pentru bunul mers al instituției, și a încheiat în aplauzele nesfârșite ale tuturor, aducând calde omagii M. S. Regelui Mihai I., d-lui Mareșal Antonescu, dlui Ministru Radu Rosetti și întregului guvern, pentru faptele mărețe ce le fac înspre prosperarea și refacerea unei Românie și mai mari și și mai puternice, decât cea până la anul prăbușirilor.

După aceasta magnifică prezentare a gândurilor Ardealului, a luat cuvântul dl gen. Radu Rosetti, Ministrul Culturii Naționale și al Cultelor, aducând elogiul muncii intensive a Universității clujene, care, și în refugiu, a continuat să țină sus steagul pentru care s'a înflințat acum 22 de ani în urmă.

O revistă catolică și Ardealul

Revista „Civiltă Catolică”, ce apare la Roma, în ultimul său număr, se ocupă de o lucrare, apărută recent la Budapesta și intitulată: „Erdely” (Ardealul).

Această lucrare este publicată de Societatea istorică ungară și, între altele studii, cuprinde și un studiu, ilustrat, referitor la arta populară din Ardeal.

Articolul din „Civiltă Catolică”, recenzând opera aceasta, spune că Ardealul este cel mai vechiu și mai important centru al artei populare ungare și, după presa maghiară, tratează cu simpatie atitudinea ungurească față de Ardeal.

Nu de mult însă autori germani nepreocupați și cu toată competența, au dovedit că în Ardeal originală este numai arta populară românească și că arta populară maghiară a suferit o mare influență dela poporul român.

AVIZ

Deoarece, conform dispozițiilor privitoare la noua salarizare, și preoții pot avea a V.-a gradăție, toți aceia, care au 25 de ani de serviciu împliniți, își vor face cerere pentru încuviințarea ei, anexând certificat de serviciu.

Acest aviz se dă însă cu rezerva aprobării gradăției de către Ministerul Cultelor.

In atențiunea c. preoțimi

Aducem la cunoștința C. preoțimi din Vicariat că în curând apare, în editura Vicariatului:

1. **Carte de rugăciuni, având aprobarea P. S. Sale episcopului nostru Nicolae al Clujului** și cuprinzând o bogată colecție de rugăciuni pentru toate trebuințele credincioșilor și ale elevilor;

2. **Calendarul pe 1942** al Vicariatului cu șematism și fără, și cu o prețioasă parte literară.

Costul ambelor lucrări se va comunica la timp, iar pentru CARTEA DE RUGĂCIUNI, care va fi de un mare folos obștesc, se pot face comenzi, de acum.

Conferința de Toamnă a Protopopiatului Lupșa

Prooșimea tractului Lupșa și-a ținut conferința misionară anul acesta, în parohia Sălcina de sus, în ziua de 14 Oct. 1941 (cuvioasa Paraschiva), sub conducerea Prea C. Păr. Protopop Vasile Șpan.

Misiunea conferinței a început de Luni 15 Oct., ora 5 p. m. când s'a slujit Vecernia și mănturisiră credincioșilor de către Pr. I. Mihou. Marți dimineața, la ora 8 jum., un sobor preoțesc a început serviciul divin, cu Utrenie, urmată de Sfânta Liturghie. La sfârșit Pr. Ioan Ioaniciu a ținut o impresionantă predică despre „Întelepciune”. Prin analogie cu viața cuvioasei Paraschiva, predicatorul scoate în relief virtuțile de iubire și jertfă față de Dumnezeu. Evoacă jertfa neamului românesc pentru idealul sfânt al credinței și libertății naționale. Biserica arhiplină a ascultat cu deosebită atenție rostirea predicii.

După împărțirea enoriașilor, a urmat apoi, servirea tainei sf. Maslu, pentru bolnavi, a parastaselor pentru ctitorii bisericii, morți și pentru eroii neamului căzuți pe câmpul de luptă. Încheierea slujbelor s'a făcut printr'o frumoasă rugăciune citită în genunchi, împreună cu tot poporul, de venerabilul Pr. Eugen Munteanu, în care s'a cerut ajutorul lui Dumnezeu pentru victoria deplină a armatei și poporului român, în războiul pe care țara îl duce cu înfocat patriotism, terminându-se cu Polihronul pentru Rege, Guvern și Națiune. Tot Păr. Eug. Munteanu mulțumește prooșimii, în cuvinte calde, pentru prezența sa în această parohie, unde slujbele, predicile etc. ce s'au ținut, au ridicat moralul și starea sufletească a întregii parohii. Poporul, după ce a fost stropit cu aghiasmă și uns cu untdelemn sfânt, s'a împrăștiat la ale sale deplin mulțumit, că ziua Cuvioasei Paraschiva le-a dat prilejul să trăiască momente înălțătoare.

După o agapă frățiască în casele parohiale, președintele conferinței Păr. Prot. Vasile Șpan deschide ședința intimă. Deși suferind a ținut să ia parte la misiunea conferinței cu toată dragostea și interesul ce-l poartă apostolatului creștin în masele poporului. Lovit erunt de o durere nemângăiată prin moartea soției Sf. Sale, prooșimea în semn de „pie-

memorie”, îi transmite sincere condoleanțe. După constituirea biroului, toți prooșii au prezentat Tema „Rolul Bisericii în Reîntregirea Neamului”. Lucrare executată cu râvnă de prooși față de subliniul subiect de tratat care aprinde și răscolește toată ființa Românească în dorința realizării destinelor adevărate ale României-Mari. După discuții cari interesează viața pastorală în protopopiat și citirea unor circulare dela vicariat președintele închide conferința, mulțumind încăodată prooșilor pentru împlinirea datoriilor religioase și naționale, îndeamnă să munciască fiecare din toate puterile ca Statul nostru să iasă victorios din lupta pentru înălțarea și fericirea neamului.

Pr. IFR. BORDEA

Săptămâna cărții germane.

D-rul Goebbels, ministrul propagandei Reichului, cu prilejul „săptămânei cărții germane” a făcut o expunere generală asupra operei înfăptuite de către scriitorii germani în timpul războiului, calificând cartea germană drept trăsătură de unire dintre Patrie și front.

Marea misiune a cărții germane, în aceste timpuri rezidă în aceea că ea trebuie să dea un suflu de liniște și de odihnă soldatului, în cursul săptămânilor și lunilor războiului.

Edițiile realizate anul trecut și cari se urcă la mai mult de 250 milioane exemplare de cărți și publicațiuni, resping „de plano” învinuirile aduse din izvor inamic, după cari poporul german ar fi, în prezent, pierdut orice interes pentru carte.

Ministrul propagandei a reamintit apoi faptul că mai mult de 100 poeți renumiți germani sunt în prezent pe front și devin prin aceasta, cei mai buni cronicari pentru istorie, a evenimentelor actuale.

În curând se vor trimite pe front 3.000.000 cărți soldaților, iar aceste cărți vor fi din cele mai alese.

No. 3851—1941.

COMUNICAT

C. Preoți sunt invitați să aducă la cunoștința credincioșilor următorul apel al I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, pentru primirea elevilor la Institutul surorilor de caritate, aflător acum în Sibiu, fiind refugiat din Cluj. Este datoria noastră a tuturor să insistăm pe lângă elementele bune să se înscrie la acest institut

În urma evenimentelor prin care am trecut, Mănăstirea de maici „Sf. Elisaveta” din Cluj s'a refugiat la Sibiu și am primit-o sub ocrotirea noastră.

Această Mănăstire, care stă și astăzi sub jurisdicția canonică a P. Sf. Sale Episcopul Nicolae al Clujului, îndeplinește un îndoit scop: unul de înaltă chemare misionară caritativă, pregătind maici pentru îngrijirea devotată a bolnavilor și unul de ordin național, ținând să înlocuiască de prin spitalele românești călugărițele străine de lege și sufletul neamului și cari adeseori fac propagandă potrivnică superioarelor noastre interese naționale.

Până acum, Mănăstirea, în Institutul Surorilor de Caritate ce-l conduce, cu colaborarea prețioasă a unor distinși medici și medice și profesori dela Academia teologică și alte școli, a pregătit trei serii de maici (călugărițe), cari îndeplinesc astăzi un adevărat misionarism evanghelic, îngrijind cu toată râvna, cu tot devotamentul și destoinicia bolnavii din spitalele din Sibiu, contribuind astfel la înălțarea prestigiului ortodox.

În vederea recrutării unor elemente cât mai valoroase spre a fi pregătite pentru înalta misiune de maici de caritate, de cari se simte tot mai mult lipsa în spitalele noastre, facem apel către P. Cuc. protopopi și Cuc. preoți ca aducând la cunoștință scopul urmărit de Mănăstirea „Sf. Elisaveta”, să îndemne persoanele cari ar fi vrednice și ar avea dorința să se dedice unui asemenea nobile chemări, să vină la Mănăstire, unde se încep la 1 Decembrie a. c. cursurile pregătitoare pentru o nouă serie de maici-surori de caritate.

Pentru a putea fi primite se cere, ca pe lângă o viață evlavioasă și de curățenie creștinească, dovedită printr'un certificat de moralitate făcut cu toată obiectivitatea, să mai întrunească următoarele condițiuni:

1. Să fie român ortodox.
2. Să fie de naționalitate română.
3. Etatea între 18—30 ani.
4. Să fie sănătoasă.
5. Să fie absolventă a 4 cl. secundare.

Dacă vre-un element foarte valoros ar dori să intre la Mănăstire fără 4 cl. secundare, în mod excepțional, ar putea eventual să fie primit.

Cererile de primire, timbrate în regulă, se vor înainta Preavenratului Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu până la 15 Noembrie a. c. însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez.
2. Extras de naștere.
3. Certificat de naționalitate.
4. Certificat de moralitate dela oficiul parohial.
5. Certificat de sănătate.
6. Certificat de școală.
7. Declarația părinților sau a rudeniilor, făcută în fața alor 2 martori și a unei autorități oficiale, că se obligă a restitui Sf. Mănăstiri, în caz de retragere din vina elevei, cheltuelile de întreținere.

Elevetele surori primite vor trebui să se prezinte la Mănăstire între 15—22 Noembrie a. c. iar cursurile încep la 1 Decembrie a. c.

Elevetele primite vor avea să aducă cu ele: 2 cearceafuri pentru pat și 2 cearceafuri pentru plapumă, 1 plapumă sau pătură (tol), 1 pernă și 2 fețe de pernă, 2 perechi pantofi negri, 4 perechi ciorapi negri, 2 rochii negre, 2 șurțuri negre închise și lungi, 1 palton negru de iarnă, 1 pardesi negru, 1 sveter de lână (negru), 4 cămăși de zi și 4 cămăși de noapte.

După primirea elevilor în Sf. Mănăstire, toată grija viitoare pentru susținerea lor cu hrană și îmbrăcăminte cade în sarcina Mănăstirii, care le va ocroti cu toată iubirea până la sfârșitul vieții lor.

După terminarea cursurilor, cari durează 2 ani, elevetele surori li se eliberează o diplomă de surori de caritate și după o ascultare de câțva timp, dacă vor dovedi o viață cucernică, vor intra în cinul călugăresc.

Elevetele surori primite li se acordă dreptul ca în prima lună după intrarea lor în Mănăstire să se decidă asupra rămânerii sau retragerii lor, fără a avea vre-o obligație materială.

Dela această dată, retragerea din vina elevei obligă pe părinți sau tutori să restituie Mănăstirii cheltuelile de întreținere.

Cuc. Preoți vor îndemna pe cele ce ar fi potrivite la această misiune să se dedice ei și să-și înainteze cererile de primire prin oficiile parohiale, până la termenul fixat.

Fiind termenul scurt, cererile se vor înainta direct institutului, dar Cuc. preoți ne vor face și nouă raport, pe cale ierarhică.

Alba-Iulia, 6 Noembrie 1941.

Președinte	Secretar
Al. BABA	T. CIURUȘ
Tip. „ALBA”	Cenzurat